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Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Σάββατο 4 Ιανουαρίου 2020 
Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο 
Α1. Το κείμενο αναφέρεται στα κριτήρια επιλογής επαγγέλματος. Αρχικά, επισημαίνει ότι οι 
επιθυμίες του ατόμου δεν αποτελούν πλέον τη βάση επιλογής λόγω των παγκόσμιων 
κοινωνικών αλλαγών. Λόγω της σημαντικότητάς του στη σημερινή κοινωνία και στη 
διαμόρφωση της προσωπικότητας, θα πρέπει να επιλέγεται κατά πρώτον με βάση τις 
φιλοδοξίες και τις δεξιότητες του ατόμου, οπότε ο επαγγελματικός προσανατολισμός 
θεωρείται απαραίτητος. Στη συνέχεια, κριτήρια αποτελούν οι οικονομικές απολαβές, χωρίς να 
είναι το κυριότερο, η κοινωνική ισχύ, το εργασιακό περιβάλλον και η γνώση των προσόντων 
που παρέχει το πτυχίο, λόγω της αυξανόμενης εξειδίκευσης και των μεταπτυχιακών. 
Καταλήγει ότι η επιλογή επαγγέλματος αποτελεί την πρώτη και σημαντικότερη απόφαση του 
ατόμου η οποία το επηρεάζει πολλαπλά. 
 
Α2. α) Η σύνταξη που χρησιμοποιείται από τον αρθρογράφο είναι παθητική με σκοπό να δοθεί 

έμφαση στην ενέργεια. 
Μετατροπή σε ενεργητική: 
«Η σχολική μας ζωή δεν αναπτύσσει εύκολα τις κλίσεις και τις δεξιότητές μας.» 

β) ως εκ τούτου: δηλώνει αποτέλεσμα 
παράλληλα: δηλώνει προσθήκη 

γ) Θεματική περίοδος: «Η πάλαι ποτέ παραδοσιακή ερώτηση… και των εφήβων.» 
Σχόλια/ λεπτομέρειες: «Και αυτό γιατί… για μια σωστή επιλογή.» 
Κατακλείδα: δεν υπάρχει 

 
Α3. α) εκπλήρωσης = πραγματοποίησης 

 ανιχνεύσουν = εντοπίσουν 
επιδιώξεις = στόχους 
συνεργεί = συντελεί 

β) Μέσα από τα ταξίδια του ήρθε σε επαφή με διάφορες κουλτούρες. 
Δεν διστάζει να κάνει τα πάντα για να ικανοποιήσει τις φιλοδοξίες του. 
Η πολυκατοικία δεν έχει αυτόνομη θέρμανση. 
Σύντομα η συζήτηση επεκτάθηκε και σε άλλα ζητήματα. 



 
Α4. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος 
διαθέτει στοιχεία προφορικότητας. Καλό είναι να γίνουν εκτενείς αναφορές στους νέους με 
δεδομένο ότι το συγκεκριμένο θέμα θα δημοσιευθεί στο ιστολόγιο του σχολείου. 
 

«ΣΤΟ ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ» 
Πρόλογος: Όλοι εμείς, οι μαθητές λυκείου, βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη περίοδο αναφορικά με 
το επαγγελματικό μας μέλλον. Χρειάζεται, λοιπόν, να έχουμε μια σφαιρική εικόνα για τα 
κριτήρια βάσει των οποίων θα επιλέξουμε το επάγγελμά μας, αλλά και να γνωρίζουμε, 
παράλληλα, όλους εκείνους τους παράγοντες που επηρεάζουν την τελική μας επιλογή.  
 
Α΄ Ζητούμενο: Τα κριτήρια επιλογής επαγγέλματος 
 Οι επιθυμίες, οι κλίσεις και τα όνειρα του ατόμου  
 Οι σπουδές και η εξειδίκευση που απαιτείται για κάθε επάγγελμα 
 Η επαγγελματική ασφάλεια και μονιμότητα  
 Οι οικονομικές απολαβές 
 Οι δυνατότητες επαγγελματικής εξέλιξης, προαγωγής   
 Η κοινωνική καταξίωση  
 Οι συνθήκες εργασίας (π.χ. εργασιακός χώρος, ωράριο, δυνατότητα αδειών) 
 Η δυνατότητα καλλιτεχνικής έκφρασης και δημιουργικότητας 
 Η κοινωνική προσφορά (αναφερόμαστε στα επαγγέλματα-λειτουργήματα)  

 
Αυτά είναι ορισμένα από τα κριτήρια που πολλοί μαθητές εξετάζουν προκειμένου να 
επιλέξουν το μελλοντικό τους επάγγελμα. Πέρα απ’ αυτά, όμως, πρέπει να γνωρίζουμε ποιοι 
παράγοντες διαμορφώνουν την τελική μας επιλογή.  
 
Β΄ Ζητούμενο: Οι παράγοντες που επηρεάζουν την επαγγελματική επιλογή του νέου  
 Το οικογενειακό περιβάλλον σε αρκετές περιπτώσεις επηρεάζει την επαγγελματική 

επιλογή του νέου. Για παράδειγμα, οι γονείς μπορεί να προτρέπουν έντονα ή να 
αποθαρρύνουν τον νέο από την επιλογή κάποιου επαγγέλματος.  

 Η διαμόρφωση της τελικής επαγγελματικής επιλογής δέχεται επιδράσεις και από το 
σχολείο. Η ποιότητα της παρεχόμενης γνώσης, οι συζητήσεις με τους εκπαιδευτικούς, οι 
οποίοι σε πολλές περιπτώσεις λειτουργούν ως επαγγελματικά πρότυπα, παίζουν τον 
ρόλο τους στην επιλογή επαγγέλματος. 

 Ιδίως σήμερα που το ενδεχόμενο της ανεργίας είναι μεγάλο, επηρεάζει την 
επαγγελματική επιλογή η κατάσταση που επικρατεί στην αγορά εργασίας και στην 
οικονομία γενικότερα.  

 Τα επαγγελματικά πρότυπα που προβάλλονται από τα ΜΜΕ διαμορφώνουν σε μεγάλο 
βαθμό τα κριτήρια των νέων με δεδομένο ότι εντυπωσιάζονται εύκολα.  

 Τέλος, μεγάλο ρόλο στην επιλογή επαγγέλματος παίζει το ίδιο το άτομο. Πιο 
συγκεκριμένα, η προσωπικότητα, η αυτοκριτική και η αυτογνωσία καθορίζουν την 



τελική επιλογή επαγγέλματος. Όση επίδραση κι αν ασκείται από τους εξωτερικούς 
παράγοντες, το ίδιο το άτομο είναι αυτό που τελικά θα αποφασίσει για το 
επαγγελματικό του μέλλον.  

 
Επίλογος: Βρισκόμαστε, λοιπόν, σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι επαγγελματικής καριέρας. Η 
επιλογή επαγγέλματος είναι σημαντική για τη μετέπειτα πορεία του ανθρώπου. Αυτό που 
χρειάζεται, για να είναι η επιλογή μας ορθή, είναι η προσεκτική εξέταση των κριτηρίων 
επιλογής επαγγέλματος και των παραγόντων που τα επηρεάζουν με τη βοήθεια των γονέων 
και των εκπαιδευτικών. Πάνω απ’ όλα, όμως,  η διαδικασία αυτή πρέπει να γίνεται με ρεαλισμό 
και ελευθερία, χωρίς να υποσκελίζονται η προσωπικότητα και τα όνειρα μας. 
 
Β. Λογοτεχνικό κείμενο 
Β1. Ο Ικμπάλ είναι ένα δωδεκάχρονο παιδί το οποίο ζούσε με την οικογένειά του στο Πακιστάν. 
Συνόδευε τον πατέρα του στα χωράφια στα οποία εκείνος δούλευε ως κολίγος κάτω από 
δύσκολες συνθήκες. Όταν αρρώστησε βαριά ο αδερφός του, η οικογένειά του, προκειμένου να 
εξασφαλίσει το φάρμακο που θα του έσωζε τη ζωή, τον πούλησε για 16 δολάρια σε έναν 
κατασκευαστή χαλιών, στον οποίο θα δούλευε, κάτω από απάνθρωπες συνθήκες, ώστε να 
ξεπληρωθεί το χρέος της οικογένειας. 
 
Β2. α) Σημείο στο οποίο υπάρχει διάλογος: «—Ο μπαμπάς μου είναι καλός άνθρωπος, είπε ο 

Ικμπάλ… Το καημένο το ζώο.», όπου συνομιλούν ο Ικμπάλ, ο οποίος διηγείται την ιστορία 
του, με τον Καρίμ και την αφηγήτρια σχετικά με την ιστορία του Ικμπάλ και το χρέος των 
οικογενειών τους.  
Με τη χρήση του ο συγγραφέας προσδίδει στην αφήγηση δραματικότητα, φυσικότητα και 
ζωντάνια. Συντελεί, επίσης, στην πειστικότερη διαγραφή των χαρακτήρων, καθώς τα 
πρόσωπα αποκτούν αληθοφάνεια. Με αυτόν τον τρόπο ο αναγνώστης αντλεί μέσω του 
διαλόγου πληροφορίες για πρόσωπα και γεγονότα. 
β) περιγραφή: 

1. «ο δεκάχρονος Σαλμάν, που έμοιαζε αρκετά μεγαλύτερος, με το πρόσωπο και τα 
χέρια σημαδεμένα από τον ήλιο και τη λάσπη από τα τούβλα που έπλαθε για 
περισσότερα από τρία χρόνια σε ένα καμίνι κοντά στο Καράτσι, τον οποίο όλοι 
φοβόμασταν, επειδή ήταν γεροδεμένος και απότομος» 
2. «η Μαρία, ένα κοριτσάκι πιο μικρό από μένα, [..] με τα μαλλιά κομμένα πολύ κοντά, 
κάτω από το βαμβακερό μαντιλάκι, με το οποίο σκέπαζε πάντα το κεφάλι της» 
Μεταφορά: 
1. «αέρας ήταν φρέσκος και ελαφρύς» 
2. «τον ιδρώτα του που άρχιζε να τρέχει στο στήθος» 
Παρομοίωση: 
«μικροκαμωμένη σαν πουλάκι» 

 



Β3. Το κείμενο μας παρουσιάζει πολύ γλαφυρά τις συνθήκες εργασίας που επικρατούν στο 
Πακιστάν. Ο ίδιος ο Ικμπάλ περιγράφει την καθημερινή εργασία του πατέρα του ο οποίος 
δούλευε ως κολίγος ουσιαστικά στα χωράφια του αφεντικού του. Εργασία ολοήμερη, 
χειρωνακτική κάτω από τον καυτό ήλιο με ελάχιστο φαγητό και νερό, ενώ στο τέλος της 
ημέρας όλη η σοδειά κατέληγε στα χέρια του αφεντικού. Ουσιαστικά πρόκειται για συνθήκες 
εξαθλιωτικές, απάνθρωπες, συνθήκες εκμετάλλευσης του εργαζόμενου από τον εργοδότη. Και 
ο εργαζόμενος δεν έχει πολλά περιθώρια αντίδρασης, καθώς θα χάσει έστω και αυτό το μικρό 
μεροκάματο για να ζήσει ο ίδιος και η οικογένειά του. Όμως, το χειρότερο είναι η παιδική 
εργασία. Τα παιδιά στο Πακιστάν κυριολεκτικά πουλιούνται από τους γονείς τους έναντι 
εξευτελιστικού ποσού ως εργατικό δυναμικό σε κατασκευαστές χαλιών, ώστε να μπορέσουν 
να ξεπληρώσουν κάποιο χρέος της οικογένειάς τους, εργαζόμενα και αυτά κάτω από σκληρές 
συνθήκες, χάνοντας την παιδική τους αθωότητα και στερούμενα το δικαίωμα της μόρφωσης. 
Φυσικά, το χρέος δεν ξεπληρώνεται ποτέ και στρατιές παιδιών χρησιμοποιούνται για την 
πλουτισμό των αφεντικών τους, οι οποίοι εκμεταλλεύονται τη φτώχια και την πείνα των 
ανθρώπων αυτών. 


